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 Уведення загальнонаціонального карантину, що стало відповіддю на 

поширення коронавірусної хвороби COVID-19 в Україні та світі, прискорило 

тенденцію до (часткового) переходу багатьох компаній, організацій та установ до 

роботи у режимі дистанційної зайнятості. В аналітичній записці аналізуються 

переваги використання дистанційної зайнятості для роботодавців, показано, як 

поширення дистанційної зайнятості може сприяти підвищенню економічної 

стійкості держави в умовах епідемічних загроз та за інших непередбачуваних 

обставин. Визначено, що проактивна політика держави щодо стимулювання 

дистанційної зайнятості потребує: удосконалення нормативно-правого поля 

відповідно до потреб трудових відносин нової якості; впровадження найкращих 

практик використання нестандартних форм зайнятості і прогресивних форм 

організації праці у державному секторі; формування здорового конкурентного 

середовища через встановлення рекомендованих регламентів переходу підприємств 

і організацій на дистанційний режим роботи у випадку непередбачуваної ситуації. 

 

Ухваленням Закону «Про внесення змін до деяких законодавчих актів України, 

спрямованих на забезпечення додаткових соціальних та економічних гарантій у 

зв’язку з поширенням коронавірусної хвороби (COVID-19)»1 (далі – Закон) 

зроблено важливі практичні кроки для врегулювання нестандартних форм 

                                                             
1  Закон України «Про внесення змін до деяких законодавчих актів України, спрямованих на 

забезпечення додаткових соціальних та економічних гарантій у зв’язку з поширенням коронавірусної 

хвороби (COVID-19)» № 540-IX від 30 березня 2020 р. [Електронний ресурс]. URL:  

https://zakon.rada.gov.ua/laws/show/540-20 

 

https://zakon.rada.gov.ua/laws/show/540-20
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зайнятості, зокрема – дистанційної зайнятості. Передбачені Законом зміни 

закріпили у трудовому законодавстві поняття дистанційної зайнятості,  визначили її 

як тотожну до роботи на робочому місці, що надається роботодавцем (вилученням з 

поняття «трудового договору» необхідності виконувати роботу за внутрішнім 

розпорядком та введенням норми про те, що «виконання дистанційної (надомної) 

роботи не тягне за собою будь-яких обмежень обсягу трудових прав працівників»).  

Ухвалені зміни до трудового законодавства суттєво впливають на характер 

трудових відносин, оскільки не тільки підвищують соціальний захист працівників, 

які працюють на умовах дистанційної зайнятості, але й дозволяють роботодавцю 

встановлювати режим дистанційної роботи (гнучкий режим робочого часу) 

локальним нормативним актом (без  укладання додаткової угоди з працівником) на 

час загрози поширення епідемії, пандемії та/або на час загрози військового, 

техногенного, природного чи іншого характеру.  

 

Висновки та рекомендації 

Останні законодавчі зміни щодо унормування дистанційної зайнятості можна 

охарактеризувати як такі, що закріпили ситуацію з дистанційною роботою, що 

вже фактично склалася на багатьох вітчизняних підприємствах і в 

організаціях після оголошення у березні 2020 р. загальнонаціонального карантину 

у зв’язку з поширенням COVID-19. Водночас проактивна політика держави щодо 

поширення дистанційної зайнятості може виступити важливою передумовою 

для підвищення загальної економічної стійкості держави в умовах 

перманентних епідемічних загроз. 

Реалізація такої політики передбачає формування нормативно-правових засад 

розвитку нестандартних форм зайнятості, використання прогресивних форм 

організації праці у державному секторі, стимулювання поширення дистанційної 

зайнятості на підприємствах та в організаціях усіх форм власності.  

Для цього необхідно: 

1. Комітету з питань соціальної політики та захисту прав ветеранів 

Верховної Ради України при доопрацюванні проекту закону про працю, який 

виноситиметься на голосування (2708, 2708-Д чи будь-якого іншого), передбачити у 

ньому: 

-  необхідність зазначення у трудовому договорі з працівником 

можливості/неможливості виконувати роботу у дистанційному режимі; 

- умови, за яких працівник може бути переведений на дистанційну роботу; 

- порядок оплати роботи, яка виконується у режимі дистанційної зайнятості; 

- обов’язки сторін щодо організації робочого місця для виконання роботи 

дистанційно. 

2. Комітету з питань фінансів, податкової та митної політики Верховної 

Ради України розробити зміни до податкового законодавства, які дозволять 
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зменшити розмір відрахувань на сплату Єдиного внеску на загальнообов’язкове 

соціальне страхування осіб, які за трудовим договором можуть виконувати роботу 

дистанційно.  

3. Міністерству розвитку економіки, торгівлі та сільського господарства 

України:  

- скласти і подати на затвердження Кабінету Міністрів України перелік посад, 

професій, робота за якими може виконуватися дистанційно; 

- розробити регламенти переходу підприємств, установ і організацій на 

дистанційний режим роботи у випадку непередбачуваної ситуації. 

4. Міністерству освіти і науки України розробити і затвердити методичні 

рекомендації для надання освітніх послуг в режимі он-лайн, які мають містити  

приписи щодо співвідношення годин, що відводяться на перегляд відеоуроків, 

проведення інтерактивних занять та самостійне виконання завдань учнями та 

студентами. 

5. Кабінету міністрів України внести зміни до Постанови № 96 від 11 лютого 

2015 р. «Про затвердження Положення про Державну службу України з питань 

праці», які дозволять Держпраці здійснювати експертну оцінку техніко-

організаційного забезпечення дистанційної роботи.  

Обґрунтування 

 У багатьох українських компаніях, установах і організаціях, які керуються 

сучасними управлінськими підходами в роботі, дистанційна зайнятість як форма 

організації праці тією чи іншою мірою вже була випробувана на практиці, оскільки 

має низку переваг у порівнянні з традиційною роботою. До головних з них 

належать: 

- розширення  географії залучення робочої сили, що дозволяє роботодавцю 

винаймати працівників з унікальними компетенціями в будь-якому регіоні країни та 

поза її межами; 

- збереження трудових відносин з працівниками, які тимчасово є активно 

залученими до виконання батьківських або інших сімейних обов’язків; 

- можливість здійснювати ефективну координацію роботи підлеглих 

керівниками, робота яких потребує частих (тривалих) відряджень або передбачає 

робочі зустрічі поза основним робочим місцем; 

- можливість реалізації проектного підходу до найму робочої сили, 

відповідно до якого спеціалісти винаймаються не на постійній основі, а під 

виконання роботи в межах реалізації конкретних проектів; роботодавцям такий 

підхід дозволяє регулювати ступінь зайнятості кожного з працівників в межах 

виробничої необхідності, працівники, у свою чергу, можуть самостійно регулювати 

своє робоче навантаження, підключаючись, за наявності бажання, до кількох 

проектів різних роботодавців; 

- економія роботодавця на видатках на фізичне утримання робочих місць; 

- уникнення простою у роботі, зумовленого неможливістю для працівника 
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бути фізично присутнім на робочому місці.  

Запровадження загальнонаціональних карантинів через пандемію COVID-19 в 

більшості розвинених країн показало, що остання перевага дистанційної зайнятості 

має вирішальне значення для збереження нормальної виробничої діяльності 

компаній і організацій в умовах вимушених суворих обмежень на пересування 

громадян, що накладаються державою. Незважаючи на те, що окремі види 

діяльності (як товарне виробництво, сфера послуг, розваг, доставка товарів) не 

можуть виконуватися без фізичної присутності працівників навіть в умовах 

(часткового) переходу підприємств у сектор e-commerce, загальне керівництво і 

робота допоміжних підрозділів в більшості випадків може здійснюватися 

дистанційно. Оскільки в найближчій, а, можливо, і середньостроковій перспективі 

усі види економічної діяльності доведеться здійснювати в умовах різного ступеня 

суворості карантинних обмежень, спроможність підприємства, установи чи 

організації перейти на дистанційний режим роботи стане однією з його 

головних ринкових переваг. Водночас, частка таких гнучких в 

організаційному плані підприємств, організацій і установ визначатиме ступінь 

загальної стійкості національної економіки до епідемічних загроз. Відтак, 

поширення дистанційної зайнятості має низку переваг на макроекономічному рівні: 

1. Загальне підвищення технологічності економіки. Що більш 

технологічною є компанія, то легше перевести її роботу у режим дистанційної 

зайнятості. Таким чином, орієнтація бізнесу на дистанційну роботу та (частковий) 

перехід у e-commerce підвищить його ефективність через використання сучасних 

технологій. Повсюдне запровадження сучасних технологій (або підвищення їх 

значення в організації роботи) в тих галузях, де це можливо – освіта, наукова 

діяльність, консалтинг і аудит, бухгалтерія і фінансова звітність, рекрутинг і робота 

з персоналом, збір і обробка даних, інші види аналітичної діяльності тощо 

сприятиме загальному підвищенню технологічності економіки. 

2. Підвищення соціального захисту працівників. Спроможність компанії 

або організації переводити свою діяльність у дистанційний режим визначатиме 

рівень стабільності зайнятості її працівників, адже економічні суб’єкти з низьким 

рівнем адаптивності вдаються до скорочення персоналу або зменшення оплати 

праці в умовах вимушеного простою. Для стимулювання бізнесу до переходу до 

сучасних форм організації праці держава може використовувати економічно 

обґрунтовані інструменти фіскальної політики. Зокрема, наявність у компанії плану 

щодо збереження робочих місць у випадку непередбачуваної ситуації може бути 

підставою для зниження відрахувань на соціальне страхування. У разі, коли трудова 

угода працівника містить пункти щодо можливості здійснювати роботу 

дистанційно, збереження робочого місця під час оголошення карантину, 

зобов’язань роботодавця розділити з працівником непередбачувані видатки, 

пов’язані з організацією роботи на дому або доїздом до робочого місця у випадку 

накладання обмежень на роботу громадського транспорту тощо, він з меншою 

ймовірністю стане безробітним, і, відповідно, вартість його страхування на випадок 
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безробіття може бути зменшена. 

3. Підвищення конкурентоспроможності робочої сили. Технічний супровід 

дистанційної зайнятості передбачає отримання працівниками додаткових 

компетенцій для роботи з сучасним програмним забезпеченням. Крім того, 

виконання надомної роботи передбачає активний розвиток низки індивідуальних 

здібностей, так званих «soft skills», значення яких для побудови кар’єри постійно 

зростає – самодисципліни, самостійності у плануванні і контролі, самомотивації, 

здатності до самостійного навчання. Поштовх до набуття сучасних компетенцій 

отримають традиційно вразливі категорії на ринку праці – представники старших 

когорт працівників, працівники з низьким рівнем освіти. Поширення дистанційної 

зайнятості сприятиме підвищенню якості та конкурентоспроможності робочої сили 

в національному масштабі, збільшить її внутрішню та зовнішню трудову 

мобільність. 

4. Пом’якшення впливу сезонного підвищення захворюваності на гострі 

респіраторні інфекції на ринок праці. Запровадження часткового переходу на 

дистанційний режим роботи (як в масовому, так і в індивідуальному порядку) під 

час традиційного підвищення захворюваності на гострі респіраторні інфекції в 

осінньо-зимові періоди дозволить компаніям, установам і організаціям знизити 

рівень захворюваності серед своїх працівників, що не тільки позитивно позначиться 

на епідеміологічній ситуації в країни і збереже ресурси системи охорони здоров’я, 

але й знизить суми державних та приватних видатків на обслуговування 

непрацездатності.  

5. Модернізація бюджетного сектору зайнятості, сфери державного 

управління. До державного сектору належать традиційно найбільш консервативні 

сфери зайнятості – освіта, охорона здоров’я, державне управління. Утім, тривалість 

карантинних заходів і залежність широкого кола осіб від безперервного надання 

послуг у цих сферах змусили шукати варіанти дистанційної роботи й закладів і 

установ державного сектору. Зокрема, найбільшого поширення набули програми 

дистанційного навчання, телеуроки та використання педагогічними працівниками 

новітніх телекомунікаційних технологій для проведення он-лайн уроків. 

Міністерством охорони здоров’я України було випробувано використання 

мобільних месенджерів та інформаційних ресурсів для проведення роз’яснювальної 

роботи серед населення, яка показує високу ефективність2; мобільного додатку, 

призначеного для контролю за особами, зобов’язаними дотримуватися режиму 

самоізоляції3. Під час карантину місцевими органам влади було визначено перелік 

послуг, які надаються ЦНАПами та комунальними підприємствами в телефонному 

режимі, або засобами Інтернет-зв’язку, так само на дистанційний режим роботи 

                                                             
2  Так, за інформацією компанії «Київстар», частки осіб, які самоізолювалися, є найвищими в містах, 

що належать до регіонів найбільшого поширення COVID-19: Івано-Франківську (51,9 %), Києві (45,1 %), 

Тернополі (42,7 %), Львові (41,4 %), Чернівцях (41,3 %) [Електронний ресурс]. URL: 

https://kyivstar.ua/ru/covid2019-stat 
3  «Дій вдома» 
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перейшла більшість працівників секретаріату Кабміну4. Незважаючи на те, що 

використання новітніх технологій в державному секторі зайнятості в нинішньому 

вигляді розглядається лише як альтернативна традиційним методам роботи на час 

карантину, напрацювання в організації дистанційної роботи не тільки можуть бути 

використаними під час виникнення непередбачуваної ситуації в майбутньому, але й 

здатні розширити функціональність зазначених галузей, надати додаткові 

можливості у реалізації виробничих завдань. 

 На ринку праці, так само як і в інших сферах життя, пандемія COVID-19 

закріпила більшість тенденцій, що вже мали об’єктивні підстави і передумови для 

існування, оскільки їх підвалини були попередньо закладені глобальними 

історичними процесами. Спроможність швидко переорієнтувати бізнес на роботу в 

нестандартних умовах вже давно є важливим економічним активом.  

 Введення загальнонаціонального карантину (різного ступеню суворості) з 

метою стримування епідемічної загрози на сьогодні вже є випробовуваним 

державним інструментом захисту громадського здоров’я, який, за необхідності, 

може використовуватися і надалі, змінюючи умови формування конкурентного 

середовища. Це означає, що економічну кризу успішно подолають ті компанії, 

установи та організації, які виявлять гнучкість в організації роботи і зможуть 

забезпечити безперервність свої діяльності за допомогою дистанційної зайнятості. 

При цьому головними завданнями держави є: удосконалення нормативно-правого 

поля відповідно до потреб трудових відносин нової якості, впровадження 

найкращих практик використання нестандартних форм зайнятості і прогресивних 

форм організації праці у державному секторі, формування здорового конкурентного 

середовища через встановлення рекомендованих регламентів переходу підприємств 

і організацій на дистанційний режим роботи у випадку непередбачуваної ситуації. 

 

                                                             
4  Слово і діло. Переважна більшість Кабміну перейшла на дистанційний режим роботи [Електронний 

ресурс]. URL: https://www.slovoidilo.ua/2020/04/10/novyna/polityka/perevazhna-chastyna-kabminu-perejshla-

dystanczijnyj-rezhym-roboty 


